

Съ доставкой и пересылкою:
На годъ
1/2 года
3 мѣсяца
1 мѣсяць

Table with subscription rates: 4 2 1 3 1 50 75 40

Безъ доставки и пересылки:
На годъ

Отдѣльный № — 3 коп.
Переѣзныя адреса — 20 коп.

ДВИНСКІЙ ЛИСТОКЪ

и отдѣльные № продаются въ г. Двинскѣ въ конторѣ типографіи С. Е. Якубовича, по Петербургской ул. въ собств. домѣ (телефонъ № 28) въ „Кабинетѣ для чтенія“ (Дворянской ул., домъ Ижмента), въ аптекарск. магазинѣ Г. Кузнецова и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ города.

Въ Витебскѣ: Въ „С.-Петербургскомъ книжномъ складѣ“ и въ книжномъ магазинѣ Миндельса.

Плата за объявленіи

за строку петица или мѣсто ею занимаемое посылку текста — 5 коп., передъ текстомъ — 10 коп. За приложеніе особыхъ объявленій взимаются 1/2 коп. съ листа (экземпляра).

Телефонъ редакціи № 28.

выходить по средамъ и субботамъ, а телеграммы еженедневно.

Двинскъ, среда, 18-го апрѣля 1901 года.

Продолжается подписка на 1901 годъ (2-й годъ издачія)

на газету „Двинскій Листокъ“

Условія въ заголовкѣ.

ПРИСТУПАЯ КЪ ИЗДАЧЮ

АДРЕСЪ-КАЛЕНДАРЯ

г. Двинска,

контора издачія покорѣннѣе проситъ проживающихъ въ г. Двинскѣ

должностныхъ и частныхъ лицъ, домовладѣльцевъ, лицъ свободныхъ профессій, благотворительныхъ обществъ, кредитныхъ и всякаго рода другія учрежденія, торгово-промышл. предпріятія и пр. прислать по адресу типографіи „Двинскаго Листка“, для безплатнаго напечатанія въ названномъ изданіи, свѣдѣнія о мѣстѣ жительства и родѣ занятій.

Издательница Л. Б. Якубовича.

Въ типографіи „Двинскаго Листка“ открытъ приемъ объявленій въ адресъ-календарь г. Двинска по слѣдующему тарифу: страница (143 □ с.) 15 р., 1/2 стр. (71 □ с.) 9 р., 1/4 стр. (35 □ с.) 5 р. и 1/8 стр. (17 1/2 □ с.) 3 р.

Еще о рѣшеніи трудной задачи.

Когда страсти улеглись, а разстроеныя и значительной части городского населенія нервы успокоились, наступило время хладнокровно взглянуть на вопросъ, вызвавшій столкновение между горожанами и думою, и обсудить мѣры, которыя, не задѣвая насущныхъ интересовъ жителей, удовлетворили бы и нашу думу въ ея стремленіи предоставить городу извѣстныя удобства.

Вопросъ о переѣздахъ слѣдуетъ обсудить не потому, что онъ породилъ недоразумѣнія, а потому, что неудобства и стѣсненія на переѣздахъ напращиваютъ сами собою на принятіе мѣръ къ ихъ устраненію.

Переѣзды — это болѣе мѣсто не только у насъ, въ Двинскѣ, а во всѣхъ почти городахъ, селахъ и деревняхъ, черезъ которыя пролегаютъ желѣзныя дороги. Раньше или позже, по той или другой причинѣ, вопросъ о переѣздахъ долженъ быть возникнуть.

Въ настоящее время весь сыр-боръ загорѣлся у насъ не изъ-за того, что жители не раздѣляютъ желанія думы добиться постройки путепровода надъ Шоссейнымъ переѣздомъ, а изъ-за цѣны, которую горожане принуждены были бы заплатить за этотъ путепроводъ. Всѣ классы городского населенія, имѣя одинаковыя обязанности относительно города, должны пользоваться и одинаковыми правами. Путепроводъ предстаетъ однако удобство только для одной части населенія, и то меньшей, а трамвай въ будущемъ пользоваться преимущественно имущіе классы жителей, — такъ позволительно ли ради удобствъ одной части населенія лишать другую и тѣхъ удобствъ, которыми она пользуется въ настоящее время?

Большинство жителей не можетъ быть введено въ заблужденіе многообещающей фразой, — но только фразой — закрыть Дворянскій переѣздъ только „временно, въ видѣ опыта“. Если бы желѣзная дорога и согласилась принять такое условіе и построила путепроводъ и пѣшеходный мостъ, то наврядъ-ли она поступилась бы въ послѣдствіи приоритетнымъ правомъ и открыла бы опять переѣздъ; по крайней мѣрѣ открытія переѣзда вновь удалось бы достигнуть только послѣ многихъ и продолжительныхъ хлопотъ. Великіе possidentes, какъ сказать когда-то князь Бисмаркъ. Въ доброй и возвышеннаго чувства не легко вѣрится въ нынѣшнее время.

Немногочисленные гласные, собравшіяся на засѣданіи 26 марта с. г., сознавая вѣроятно всю несостоятельность такой мѣры, какъ закрытіе движенія по центральному

переѣзду въ городъ съ 75 тысячнымъ населеніемъ, но красивая фраза „временно, въ видѣ опыта“ изъ прелестна и она, гласные, не выникнувъ въ смыслъ этой фразы, создали постановленіе, исполненіе котораго нарушило бы интересы жителей не только въ настоящемъ времени, но отразилось бы пагубно и въ будущемъ.

Не нужно, кажется, доказывать, что въ современной жизни существуетъ общее стремленіе по возможности облегчить сношенія людей между собою. Въдѣ для этой только цѣли мы строимъ грунтовыя и желѣзныя дороги и то по возможно прямому направленію, какъ кратчайшему, мы прорываемъ горы длиннѣйшими туннелями, мы затрачиваемъ миллиарды на соединеніе посредствомъ каналовъ, рѣкъ и морей между собою. Кому же поэтому будетъ непонятнымъ стремленіе жителей къ созданію въ городѣ сообщенія, которое дозволяло бы безпрестанно поддерживать сношенія друзей раздѣленныхъ желѣзною дорогою частей города между собою, тѣмъ болѣе, что находящіяся въ одной части города всѣ административныя, судебныя, кредитныя учрежденія, всѣ учебныя и лучшія торговыя заведенія принуждаютъ жителей другой части города къ безпривычнымъ съ первой сношеніямъ. Такое стремленіе жителей нельзя назвать ни близорукимъ, ни одностороннимъ!

Путепроводъ надъ Шоссейнымъ переѣздомъ имѣлъ бы то преимущество передъ обыкновеннымъ переѣздомъ черезъ полотно желѣзной дороги, что пѣшеходы и экипажи не задерживались бы движеніями поѣздовъ. Въ этомъ отношеніи спорить никто не станетъ, что путепроводы и туннели лучше обыкновенныхъ переѣздовъ. Но одинъ путепроводъ на краю города удовлетворитъ жителей не можетъ, въ особенности если одновременно съ его устройствомъ закроется центральный переѣздъ, самый оживленный. Напротивъ, жители желали бы имѣть не одинъ, а по возможности болѣе путепроводовъ или туннелей, а въ случаѣ невозможности ихъ устройствъ болѣе обыкновенныхъ переѣздовъ, чтобы сношенія обѣихъ частей города могли происходить по кратчайшему направленію и, конечно, безъ задержекъ и лишняго затрудненія *).

Это то и есть суть дѣла, это есть ядро, а не скорлупа.

Такая мѣра, какъ закрытіе Дворянскаго переѣзда, внесла бы несомнѣнно величай-

*) Прим. ред. Еще болѣе необходимъ путепроводъ и туннель желѣзной дороги, которая, израсходовавъ 100.000 р. на путепроводъ, избавилась отъ необходимости затрачивать миллионы на сортировочную станцію.

шую смуту во всѣ дѣла нашихъ горожанъ и отразилась бы еще пагубнѣе въ будущемъ. Нашъ Двинскъ принадлежитъ къ городамъ съ будущностью. Онъ прогрессируетъ, развивается и расширяется, но прогрессу этому отнюдь не слѣдуетъ ставить преградъ. Первая и вторая полицейскія части города, вслѣдствіе своего весьма извѣстнаго положенія, расширяться почти не могутъ, но, если и не навсегда, то еще на долго сохранять за собою монополию торговаго и вообще дѣлового центра. Новое же строеніе имѣетъ какъ разъ наоборотъ всѣ данныя для развитія: просторъ, высокое и сухое и поэтому здоровое положеніе, много воздуха. Не будемъ же поэтому близоруки и для выгоды настоящей минуты не будемъ строить преградъ будущему, не заставимъ дѣтей расплачиваться за погрѣшности отцовъ. Если уже нынѣ слышатся жалобы на неудобства сообщенія, то нужно стараться ихъ устранить или хотя облегчить или подготовить облегченіе сообщенія въ будущемъ, такъ какъ со временемъ движеніе населенія неминуемо возрастетъ, что должно быть видно и самому близорукому человѣку.

Вслѣдствіе предложенія г. Бартошевича объ устройствѣ туннелей подъ желѣзною дорогою, редакція „Двинскаго Листка“ просила высказать на столбахъ „Листка“ свои мнѣнія и сужденія.

Немало не пожелать, чтобы на этотъ призъ не откликнулись многіе. Мнѣнія даже не спеціалистовъ могли бы внести цѣнный вкладъ въ правильное рѣшеніе трудной, но задачи величайшаго значенія.

Пишущій эти строки имѣетъ уже случай высказать свое мнѣніе относительно отдачи предпочтенія интересамъ города передъ интересами желѣзной дороги и о возбужденіи ходатайства для устройства сортировочной станціи за предѣлами города. Ходатайство это нужно было бы притомъ представить тамъ, гдѣ общественные интересы имѣли бы исключительно рѣшающее значеніе.

Для лучшаго освѣщенія предложенія объ устройствѣ сортировочной станціи за городомъ позволимъ себѣ представить на судъ публики еще нѣкоторые объясненія.

Многие знаютъ или по крайней мѣрѣ слышали, что неоднократно уже возбуждался вопросъ о сооруженіи въ Двинскѣ центрально-пассажирскаго вокзала. Главное затрудненіе для его постройки составляетъ значительная разниа въ высотѣ полотна Риги-Орловской и С.-Петербургско-Варшавской ж. д. и всѣ составляемые до сихъ поръ проекты были признаны или неудобно исполнимыми или требующими слишкомъ большихъ затратъ. Но придетъ, конечно, время, когда возрастающее движеніе по желѣзнымъ дорогамъ и ростъ самаго Двинска заставятъ приняться за осуществленіе проекта о постройкѣ центрально-пассажирскаго вокзала. Очень можетъ быть, что будетъ поднятъ опять старыя и, правда, дорогой прозектъ о соединеніи Риги-Орловской ж. дороги съ С.-Петербургско-Варшавскою и Ливавскою при посредствѣ моста, центрального выше Гривы и Гайка. Тогда центральный вокзалъ былъ бы гдѣ нибудь въ Черевѣ, а уровень полотна Р.-О. ж. дороги долженъ былъ бы быть настолько приподнятъ, что сообщеніе между двумя частями города легко бы устроилось подъ мостами, построенными надъ всѣми въ городѣ нынѣ существующими и вновь устроенными переѣздами.

Изъ нѣсколькихъ проектовъ вышеуказанный былъ бы для города самымъ удобнымъ. Основываясь на примѣрахъ многихъ зарубежныхъ городовъ, нельзя не признать, что это было бы самымъ правильнымъ рѣшеніемъ задачи въ смыслѣ удобства для горожанъ и для движенія желѣзнодорожныхъ поѣздовъ.

Такъ или иначе разрешится дѣло съ центральнымъ пассажирскимъ вокзаломъ, вопросъ о переустройствѣ обѣихъ товарныхъ станцій будетъ тогда тоже необходимымъ, и задачею нашего городского управленія будетъ не упустить случая засунуться за интересы жителей.

Пока все это однако будетъ, слѣдовало бы подумать о потребностяхъ настоящаго времени и устроить дѣло такъ, чтобы жители остались удовлетворены и желѣзная дорога, не произвела большихъ затратъ, имѣла тоже свободу въ движеніяхъ.

Предложеніе г. Бартошевича о постройкѣ туннелей въ принципѣ, конечно, хорошо. Постройку туннеля подъ Шоссейнымъ переѣздомъ нужно даже предпочесть постройкѣ высокаго путепровода. Высто въѣздовъ исключительно съ Мяснической и Варшавской улицъ была бы возможность устройства въѣзда въ туннель еще съ Болотной и Крестьянской съ одной стороны и съ Дружеской и Крейцбургской улицъ съ другой. Но подъ Дворянскимъ переѣздомъ устройство туннеля за немнѣніемъ достаточнаго простора со стороны Дворянской и Подольской улицъ, по моему мнѣнію, невозможно.

Такъ какъ съизвѣстное движеніе поѣздовъ не задерживаетъ публики продолжительное время у запертыхъ барьеровъ, то жители наши были бы въ настоящее время совершенно удовлетворены, если бы только маневры и стоянки товарныхъ поѣздовъ не стѣсняли ихъ движенія по переѣздамъ. Предлагаемое мною устройство сортировочной станціи за городомъ удовлетворило бы воплотъ этому желанію.

Ниже Рижскаго переѣзда на эспланадѣ есть достаточно мѣста для устройства такой станціи, которая имѣла бы притомъ сообщеніе съ С.-Петербургско-Варшавскою ж. д. при посредствѣ существующей уже соединительной вѣтви между пассажирскими вокзалами. Такъ какъ для съизвѣстнаго движенія поѣздовъ достаточно было бы пять или шесть паръ рельсъ и такъ какъ соединительная вѣтвь между товарными станціями обѣихъ дорогъ могла бы быть, вѣроятно, упразднена, то лишняя земля могла бы дорогою быть продана и вырученныя деньги могли бы быть употреблены на устройство сортировочной станціи въ добавокъ къ ассигновкамъ нынѣ сумамъ на постройку путепровода и пѣшеходнаго моста. Желѣзная дорога для собственной выгоды и для удовлетворенія жителей, интересамъ которыхъ ей пренебрегать не слѣдуетъ, не понесла бы такимъ образомъ слишкомъ большихъ жертвъ, а устройство новыхъ переѣздовъ не представляло бы уже значительныхъ затрудненій.

Что же касается мотива о необходимости путепровода для постройки трамвая, то рѣшеніе этого вопроса возможно и необходимо безъ закрытія Дворянскаго переѣзда. Жители скорѣе согласятся заплатить новый налогъ на постройку путепровода, чѣмъ терпѣть стѣсненія и неудобства въ движеніи въ настоящемъ и будущемъ. Если бы желѣзная дорога согласилась устроить сортировочную станцію за городомъ, то за продажу дорогъ землю городъ получилъ бы если не всѣ, то значительную часть средствъ на постройку собственнаго путепровода. По моему, однако, мнѣнію, слѣдовало бы провести трамвай черезъ переѣздъ по воздушнымъ рельсамъ, такъ какъ со временемъ, въ случаѣ перемены съ устройствомъ центрально-пассажирскаго вокзала, путепроводъ могъ бы помѣшати переустройству полотна желѣзной дороги или могъ бы оказаться совершенно не нужнымъ.

Предложенный здѣсь прозектъ можетъ быть по какому-либо техническимъ соображеніямъ и неосуществимъ, но, если исключить непреодолимыя препятствія, то при настоящихъ обстоятельствахъ онъ является, кажется, единственно возможнымъ.

Юташи.

Засѣданіе

приходскаго попечительства.

15 апрѣля, въ 2 часа дня, въ помѣщеніи городской управы состоялось засѣданіе приходскаго попечительства при городскомъ Александровско-Невскомъ соборѣ. Первымъ обсуждался вопросъ о возбужденіи передъ городскимъ управленіемъ ходатайства о прасожденіи къ червоному постоу участка городского сквера. Ближайшимъ образомъ расширеніе постоу вынуждается настоятельной необходимостью постройки церковной лавки, въ которой производилась бы продажа свѣчъ, иконъ и книгъ религіознаго содержанія, и болѣе обширнаго помѣщенія для сторожа при соборѣ, такъ какъ въ этомъ помѣщеніи слѣдуетъ отвѣсти по крайней мѣрѣ одну комнату, въ которой соборный хоръ могъ бы устраивать свѣчки и которая служила бы для отпѣва и выжиданія лицамъ, привозящихъ крестить дѣтей, что особенно необходимо въ зимнее время. При обсу-

деня вопроса представители соборнаго причта заявили о желательности получить изъ того же свѣра землю для постройки притчоваго дома, такъ какъ въ данное время члены причта живутъ въ частныхъ квартирахъ, въ разныхъ мѣстахъ и это неудобно прежде всего для прихожанъ, которымъ приходится иногда, не заставъ дома очереднаго священника, искать другого, затѣмъ искать отдаленно псаломщика: на все это уходитъ не мало времени, чего не было бы, если бы члены причта жили въ одномъ домѣ, самыхъ удобныхъ и подходящихъ мѣсто для котораго была бы прилегающая къ одной изъ сторонъ собора часть свѣра. Вслѣдствіе этого заявленія, председателю притчоваго дома А. В. Савицкіи предложилъ присутствующимъ высказаться желательно ли одновременно съ ходатайствомъ объ отводѣ земли изъ свѣра подъ лавку и сторожку ходатайствовать также объ отводѣ тамъ же земли подъ постройку дома для причта. Большинство пришло къ отрицательному выводу, найдя, что притчовыя постройки будутъ закрывать соборъ, что мѣсто, которое можно было бы отвести подъ эти постройки, недостаточно по своимъ размерамъ, и что, наконецъ, вообще не слѣдуетъ уменьшать такъ сильно площадь свѣра. Възвѣвъ того, нѣкоторые предлагали ходатайствовать, чтобы городъ отвелъ подъ постройку дома достаточное количество земли изъ западной крѣпости, причемъ указывали на Зеленую площадь, какъ наиболее подходящее мѣсто. Окончательное рѣшеніе вопроса о выборѣ мѣста отложено до заключенія причта, а относительно свѣрной лавки и сторожки постановлено ходатайствовать передъ городомъ объ отводѣ подъ эти постройки 200 кв. саж. съ стороны Владимірскаго улицы.

Затѣмъ постановлено выразить благодарности преподавателю пѣнія М. О. Дунаеву за устроенный имъ для увеличенія средствъ попечительства концерта, огрѣдять помѣщеніе церковнаго сторожа отъ входа въ него постороннихъ лицъ и объ исполненіи постановленія попечительства, состоявшагося 10 мая сего года, о наймѣ другого сторожа, такъ имѣющійся одинъ не въ силахъ справиться; постановленіе не было приведено въ исполненіе за ненахожденіемъ подходящаго лица.

Въ заключеніе было поднятъ вопросъ о нищихъ, которые, являясь толпами въ дни богослуженія и устанавливаясь на паперти собора, навязчиво пристаютъ за милостыней, заграждая входъ и выходя молчаливо, браваясь между собою и производя безнравства, которая не могутъ быть допущены при храмѣ Господнемъ. Большинство присутствующихъ рѣшило воспретить нищимъ останавливаться для прошенія милостыни на соборной паперти и вообще въ стѣнахъ ограды.

Хроника.

Г. начальникомъ губерніи обращены къ исполненію постановленія городской думы, состоявшіяся въ заведеніи 26 марта, за исключеніемъ постановленія о закрытіи для коннаго

движенія церквей черезъ Ригу-Орловскую желѣзную дорогу въ Дворянскую улицу.

* * * По слухамъ епархіальнаго начальства возбудило передъ святѣйшимъ синодомъ ходатайство объ отпускѣ средствъ на постройку въ Двинскѣ, на Новомъ строеніи новой церкви.

* * * Г. начальникъ губерніи далъ знать городской управѣ, что составленная на текущій годъ смета доходовъ и расходовъ утверждена и что не встрѣчается препятствій на введеніе ея въ исполненіе.

* * * Вчера, 17 апрѣля состоялось очередное засѣданіе городской думы.

* * * Учрежденія и должностныя лица вѣдомства министерства внутреннихъ дѣлъ Витебской губерніи поставлены въ извѣстность, что испрашиваніе телеграммами отпусковъ, разрѣшеній въ ступленіи въ бракъ и т. п. слѣдуетъ допускать лишь въ экстренныхъ случаяхъ: выѣздъ съ тѣмъ предложено на будущее время по указаннымъ дѣламъ испрашивать разрѣшеніе обычными представленіями.

* * * Дворянинъ К. І. Станкевичъ г. начальникомъ губерніи утвержденъ въ должности городского секретаря по сроку полномочій нынѣшней думы.

* * * По вызову городского управленія, нашлись лица, желающія построить зданіе для I городского училища, а также взять эксплоатацию пароходнаго сообщенія между лагеремъ и дачами „Погулянка“: можно надѣяться такимъ образомъ, что въ недалекомъ будущемъ училище получатъ для себя хорошее помѣщеніе, а благотѣльная конкуренція пароходовладѣльцевъ облегчитъ сообщеніе по рѣкѣ между конечными пунктами городскихъ земель.

* * * Въ воскресенье, 22-го с. апрѣля въ I часть дня состоится въ залѣ правленія (станція I отдѣла) общее годичное собраніе Двинскаго добровольнаго пожарнаго о-ва, на обсужденіе коего будутъ предложены: 1) отчетъ правленія и начальника командъ за 1900 г., 2) разсмотрѣніе и утвержденіе сметы на 1901 г., 3) выборы членовъ правленія, ревизионной комисіи и началь-

дика I отд., 4) докладъ председателя правленія по разнымъ вопросамъ общества и 5) письменныя и словесныя заявленія членовъ общества.

* * * Служащій Ригу-Орловской желѣзной дороги жалуются на порядки администраціи своего театра при продажѣ билетовъ. Большинство изъ нихъ народъ занятый и ничего не знаетъ о спектаклѣ до послѣдней минуты или же не можетъ отлучиться, чтобы взять билетъ заблаговременно. Благодаря этому, стороннія лица получаютъ померованныя мѣста за 15—20 коп., а являющіеся на спектакль свои служащія платятъ по 50 коп. за входные билеты, такъ какъ номерованные обыкновенно бываютъ уже разобраны чужими. Жалобы и недовольство совершенно основательныя, такъ какъ желѣзнодорожный театръ, устроенный для служащихъ, долженъ именно ихъ имѣть въ виду прежде всего, а затѣмъ уже только, при свободныхъ мѣстахъ, болѣе широкую публику. Почему бы въ такомъ случаѣ не руководствоваться примѣромъ театра С.-Петербургско-Варшавской дороги: тамъ предварительно обходятъ конторы и мастерскія съ предложеніемъ служащимъ билетовъ на предстоящій спектакль и только послѣ того уже оставшіеся идутъ въ продажу широкой публикѣ.

* * * По Двинѣ идутъ сверху въ Ригу пласкоуты и баржи, груженныя хлѣбомъ, льномъ и проч. По 18 апрѣля прошло такихъ судовъ около сотни.

* * * Намъ сообщаютъ, что озимые хлѣба по линіи С.-Петербургско-Варшавской желѣзной дороги, между Двинскомъ и Пековымъ, находятся въ очень хорошемъ состояніи и при правильномъ теченіи роста дадутъ надежду на обильный урожай.

* * * По распоряженію дирекціи южно-австрійскихъ желѣзныхъ дорогъ, завѣдывающей движеніемъ курьерскихъ поездовъ „Зюдъ-Экспрессъ“, названные поѣзда, обращающіеся въ теченіе зимняго сезона, по разувъ недѣлю, между Петербургомъ—Вібною—Ницпой—Канномъ, прекратили свое движеніе: поѣздъ изъ Петербурга от-

правился послѣдній разъ 8 апрѣля, а обратный изъ Варшавы — 13 апрѣля.

* * * Говорятъ, что товарищество мануфактуры В. И. Коженикова, въ Петербургѣ, пожертвовало къ предстоящему юбилею Двинскаго добровольнаго пожарнаго общества 566 арш. матерій для флаговъ, на сумму около 80 рублей. Товариществу выражена правленіемъ общества благодарность.

* * * Вторникъ Фоминой недѣли, являющійся днемъ поминовенія успешныхъ, и на этотъ разъ не обошелся безъ обычныхъ безобразныхъ сценъ: подъ вечеръ можно было видѣть на кладбищахъ, какъ не въ мѣру угощившіеся поминатели лежали на могилкахъ и между могилъ, въ одномъ мѣстѣ слышались пыльные причитанія, съ другаго неслась перебранка, а кое гдѣ шла и дружеская потасовка, заключавшаяся тутъ же миромъ и новымъ „поминовеніемъ“. Грустно слышать и видѣть подобныя сцены, но, къ сожалѣнію, они неизбежны, по крайней мѣрѣ до тѣхъ поръ, пока народъ не пойметъ, что поминаніе родственниковъ нуждаются только въ благодарнымъ сердцемъ и искренней молитвѣ о нихъ, и что все другое оскорбляетъ ихъ память.

* * * 16 апрѣля при городскомъ полицейскомъ управленіи особая комисіа, въ составѣ полицеймейстера, члена управы, ветеринарнаго врача и двухъ экипажныхъ мастеровъ, осматривала лошадей, экипажи, упряжи и одежду извозчиковъ I и 2 частей. 17 апрѣля при 3 полицейской части такой же осмотръ произведенъ извозчикамъ, живущимъ на Новомъ строеніи.

* * * Лица, подавшія въ акціонныя управленія ходатайства о предоставленіи имъ должностей по казенной продажѣ питей, до сихъ поръ должны были оплачивать свои прошенія гербовыми марками. Въ настоящее время главное управленіе неокладныхъ сборовъ и казенной продажи питей разъясненіе, что такія ходатайства не должны оплачиваться гербовымъ сборомъ, такъ какъ казенная винная операція является предпріятіемъ правительственнымъ. Этими

Свидѣнія Грознаго.

Окончивши пытки, въ одну изъ ночей, Во дворцѣ Иоаннъ возвращался — Измучилъ онъ пыткой десятки людей, До сути-жъ никакъ не добрался...

Въ застѣнкѣ весь день этотъ стонъ неслись, Зловѣщие костры пламени, И крови потоки отсыхали ледисъ, И кости людскія хрустѣли...

Но правды желательной царь не узналъ, Не являлъ онъ начисто дѣло И Грозный отъ сильнаго гнѣва дрожалъ, И все въ немъ отъ гнѣва кипѣло...

Ждутъ слуги владанку, тревогой горя, Лампадки неровно мигаютъ И свѣтомъ загадочнымъ ложе царя И темный кіотъ озаряютъ.

Но вотъ царь вошелъ... Осмотрѣлся кругомъ И, слугамъ вѣзвъ удалиться, Онъ посохъ поставилъ свой въ уголъ, потомъ Сталъ Богу усердно молиться...

Затѣмъ, обшннвши всѣ стѣны крестомъ, На жесткое ложе склонился И скоро тяжельмъ, прерывистымъ сномъ Царь Грозный на время забился...

Вдругъ слышитъ онъ—кто то толкаетъ его... Онъ голову поднялъ... трясется... Но всуду спокойна и нѣтъ никого, Лишь мышъ гдѣ то тихо скребется;

Лучъ мѣсяца свѣтитъ въ узору оконъ И комнату всю озаряетъ — Скользитъ онъ поризамъ жемчужнымъ иконъ, На гладкой лѣжанкѣ ирасть...

Но вотъ... Иоанна рвануло всего, Поднялася вдругъ половина И зрѣтъ онъ, что снизу глядятъ на него Казенныхъ ужасна я лица...

Вотъ вышелъ бояринъ, весь кровью залитъ, Въ борскомъ, расшитомъ кафтанѣ И грозно и выисто царю говоритъ: — Здравъ буди, царю Иоанне!..

Се кланяюсь низко, иже погубилъ Бѣзвинно насъ всѣхъ, кровопийца! Возри, всѣ мы вышли къ тебѣ изъ могилъ, Проклятъ тебя, звѣрскій убійца...

Возри!! — и дополнителю комната вся Наполнилася вдругъ мертвцами: Явились жена, младенцевъ несъ, Явились шуты съ бубенцами;

За ними явились—старцы, князья, Монахи и людъ всякій сборный, Явились любимцы и слуги царя, Раздался напѣвъ похоронный.

И всѣ подходили къ постели царя, И видѣлъ Иванъ, какъ въ туманѣ, Какъ всѣ наклонились къ нему, говоря: — Здравъ буди, царю Иоанне!..

И дѣти тянули ручки къ нему, Поклонъ отпустивши заранъ, И то же, что всѣ, лепетали ему: — Здравъ буди, царю Иоанне!..

Царь крикнуть хотѣлъ и не могъ, а въ покой Все новыя лица входили И вдругъ, испутивши ужаснѣйшій вой, Они всѣ царя обступили...

И въ ужасѣ Грозный тогда закричалъ... Вѣжали на крикъ его слуги — А царь въ истеричномъ припадкѣ рыдалъ И трясся въ смертельномъ испугѣ...

А. Невловъ.

Русская пѣсня.

Концертъ, данный 8 апрѣля Д. А. Савицкимъ въ Двинскомъ военномъ собраніи, даетъ намъ поводъ сказать кое-что о русской народной пѣснѣ вообще и о ея несравненномъ исполнителѣ въ частности.

Народная пѣсня, это „исповѣдь души народнои“.

Въ русской, какъ и во всякой народной, пѣснѣ выразился весь духовный обликъ великаго русскаго народа съ его тысячелѣтними прошлымъ и великимъ будущимъ.

Въ пѣснѣ своей, русский народъ высказалъ и свои думы завѣтныя, и сердечныя радости, и ненависть, и любовь, и тоску—вручную безмолвную, и удалъ молодецкую; выразилъ свои взгляды религіозныя и политическіе, выразилъ всѣ особенности своего характера, и показалъ всю мощь и ширь своего обширнаго отечества.

Въ этомъ отношеніи русская народная пѣсня служитъ „идеальнымъ воспроизведеніемъ исторіи народа“, исторіи, гдѣ отразился весь его бытъ, все пережитое прошлое; гдѣ излиты его возрѣнія на жизнь, излиты лучшія его чаянія и надежды.

Пѣсня—это „лирическій порывъ духа“—скорбное или радостное его настроеніе: весело человѣку — онъ поетъ, одолевъ его тоска смертная и опять является естественная потребность души излить въ пѣснѣ свое горькое чувство.

Вотъ почему уже издали, еще не разбравъ словъ, по одному мотиву, можно всегда судить, — какое сокровенное чувство вылилось въ пѣснѣ, какая жизненная картина въ ней рисуется“).

Но къ-жъ-же, однако, слалалась она? Намрасно было-бы въ разрѣшеніи этого вопроса доискиваться именъ ея авторовъ или композиторовъ,—ихъ не было, какъ таковыхъ,—пѣсня—„святое созданіе“ тысячек-

*) Соч. Ковалевъ „Русская пѣсня и ея исполнителъ“.

лѣтняго, многомилліоннаго, многострадальнаго, кроющаго и сильнаго, гениальнаго русскаго народа. Пѣсня русская, то „стою пододбная“, то безавѣрно веселая и безпредѣльная, какъ безпредѣльны и владѣніи русскаго богатыря—народа, и въетъ отъ этихъ пѣсней и величіемъ, и красотой чистой поэзіи.

По своимъ характернымъ особенностямъ, русскія пѣсни должны быть подраздѣлены на слѣдующія три категоріи: великорусскія, малороссійскія, или украинскія, какъ ихъ называетъ Гоголь, и бѣлорусскія. Пѣсни великороссійскія отличаются своею задушевностью и лихостію, пѣсни малороссійскія отличаются своей стиливой мелодичностью и заунывностью, а бѣлорусскія изображаютъ исторію многострадальнаго бѣлорусскаго народа, которая также бѣдна мелодіею, какъ бѣденъ былъ бѣлорусскъ много вѣкомъ.

Всѣ вообще наши бытовыя пѣсни отличаются глубокою чувствомъ; онѣ полны истиннаго и высокаго драматизма. Русское народное пѣснотворчество полно слезъ горячихъ: это не пѣсня,—это „стонъ наболѣвшей души“, но по словамъ поэта,—„этотъ стонъ у насъ пѣсней зовется“.

Русскія семейно-бытовыя пѣсни, характеризуютъ судьбу русской женщины, нѣрадо полны самой глубокой сокрузительной скорби; недаромъ такія семейно-бытовыя пѣсни величаются „притонномъ русской тоски“.

Съ особенной художественностью воспѣта въ русской пѣснѣ сила любви молодого дѣвочки сердца; въ пѣсняхъ этихъ оплакана горькая доля русской дѣвушки, которую выдавали замужъ не по избранію ея сердца, а похичали, продавали и даже проиывали.

Неудивительно поэтому, если наши свѣдѣнія пѣсни всегда отличаются и глубокомъ драматизмомъ содержанія, и особенною грустью напѣва. Кому, напримѣръ, неизвѣстна такая чудная пѣсня-драма, какъ „Матушка, что во полѣ пыльно“, слышанная

циркуляром отменен также гербовый сбор с лиц, находящихся уже на службе по казенной винной продаже, коим приходится обращаться с какими-бы то ни было ходатайствами в акцизные управления.

. До сих пор на платная должности по акцизному ведомству принимались иностранно-подданные. В настоящее время министерство финансов, по соглашению с главным управляющим II отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии, разъяснило, что впредь иностранцы не должны быть принимаемы на службу по акцизному ведомству.

. С наступлением весенних дней началось переселенческое движение в Сибирь из некоторых городов Северо-Западного края. Многие из переселенцев направляются в Виснейскую губернию.

. „Izraelit“ сообщает некоторые подробности о еврейских земледельческих колониях, существующих в шести западных губерниях. Всего здесь находится 93 еврейских колонии с 2,152 дворами и 12,373 жителями. Население это владеет 19,524 десятинами земли, а если исключить пустоши—18,459, так что на каждый двор приходится в среднем по 5—8 десятин, а на каждого жителя, по 1—5 десят. Во всех этих колониях хозяйство ведется самым первобытным способом, так же, как у большинства окрестных крестьян, орудия для обработки земли самые примитивные: деревянная борона и соха. Колонисты-евреи живут очень бедно и крайне низко стоят в отношении умной вести хозяйство. Рабочего скота у них мало, а 44 проц. дворов не в состоянии даже обзавестись лошаду. В Ковенской, Виленской и Витебской губерниях только 53 проц. колонистов сами обрабатывают землю.

. Министерство внутренних дел проектирует учреждение при губернских правлениях специальных классов с двухгодичным курсом, для приготовления контингента волостных писарей. В общих чертах пронашим несравненным певцом Д. А. Славянским в Смоленской губернии. Не забыта в русской песне и вдова горемычная: горю и мучительным заботам ее в преклонном возрасте, особенно если после мужа останутся дети, а жить приходится в семье „сверка лютаго“, только одна могла облегчить тяжкие страдания несчастной.

Приведенные образцы русских бытовых песен есть лишь ничтожная капля необъятного моря народного песнотворчества, для подробного описания которого потребовалось бы гораздо больше места, чем может быть его отведено в обыкновенной газетной статье. Былины или быльины песни, изображая героический эпос русской жизни, представляют собою драгоценный остаток глубокой старины. Изображая быльины о „Садоко-богатом Новгородецком гоце“, о „Добрыне Никитиче“, о „Святогоре богатыре“, Д. А. Славянский олицетворяет собою древних певцов (баянов), рассказывающих про старину, про пережитые невзгоды, про славу богатырскую и сопроваждавших свое пение игрою на гуслих-самогудах.

Песни наших братьев, западных славян—сербы, болгары, хорваты, чехов, поляков,—родная сестра русской песни; в ней та же поэзия, та же прелесть и художественная правда; достаточно раз внимательно прослушать славянские песни, чтобы вполне понять, что в них есть что-то для нас родное, что-то общее, дорогое нашему сердцу; в них, как и в песнях великорусов, тоже единство идей великого славянского мира.

Чтобы верно понять всю силу и мощь русской песни,—даже недостаточен ее текст и записанные ноты, ее надо слышать и слышать не в обыкновенном, хотя бы и правильном хоровом исполнении, а как усть того, у кого одна с душою, кто весь проникнут глубиной ее идеи, а таким несравненным ее исполнителем—

грамма этих классов уже намечена; в них будут преподаваться элементарное законодательство, нотариальная часть, счетоводство и делопроизводство. Условья приема в классы—курс учебный, или городского 4-классного училища; по окончании курса будет производиться прикомандирование на один год для практики. Курсы будут безплатными, с выдачей слушателям от казны небольшой стипендии за все время обучения и прикомандировки.

. Правительствующий сенат 8-го мин. марта разъяснил, что еврей типографские наборщики, наравне с другими печеховыми ремесленниками, имеют право проживать вне черты оседлости, если представлять паспорт, удостоверение о неподсудности и заведомо существовавшее полицейское удостоверение типографщика, у которого они обучались или занимались ремеслом.

Присшествия.

12 апреля в городском лесу при вновь строящемся кожевенном заводе Вальденберга рабочие Лаздовской и Гайданович, не замечая правящей неподалеку 4-летней Эйдны Према, свалили дерево и последнее при падении убило ребенка, проломив ему череп. Пострадавшая умерла в тот же день в больнице.

. 13 апреля лошадь извозчика Феликса Якимовича, везшего клад, испугалась и поехала в Интендантский городок, где ее хотья остановить, схватив за уздцы, рядовой Григорий Бурманов, но не удержался на ногах и поехал под лошад, которая поранила ему голову и ноги.

. В ночь на 14 апреля, из квартиры мещанина Кусиеля Пискина, на углу Исковской и Орловской улиц, в дом Алтора, неизвестно кем украдена одежда и вещи, на сумму до 170 руб.

Театр и музыка.

Майска ничь.

(Оперетта в 3-х действиях).

Из шедших за последнее время пьесы считаем нужным остановиться на популярной оперетке Устенко, поставленной в бенефис г. Соколенко. За исключением фантастической картины последнего действия, где является „панна утоплена“, эта оперетта не содержит в себе рывательного ничего оригинального и ничем не отличается от других пьес малорусского репертуара; в ней фигурирует тот же старшина Макогоненко, тот же пьсарь, те же двачата и нарбуки, которых мы уже видели во многих других малорусских пьесах. Нам ка-

жется, что именно в скудости замыслов и ограниченности фантазии малорусских драматургов и кроется главная причина, почему всякая малорусская труппа, независимо от состава ее артистического съезда, может в любовь город лишь гастролировать, но не останавливаться на продолжительное время. Артисты гастролирующей в настоящее время в нас малорусской труппы Ф. А. Хмары делают все, что в их силах, даже больше,—они часто своей умной и жизненной игрою дополняют авторов, скрашивая и смягчая не мало шероховатости пьесы. Но тем не менее спектакли дают печальные оборы. В опер „Майска ничь“ зрители могли убедиться в детально отработанной и полной жизни ирф г. Хмары и Соколова и во многообещающих сценических способностях бенефицианта г. Соколенко. Но выбор опер „Майска ничь“ для бенефиса нельзя считать удачным: шаржированная роль гусаваго и подражывающего пьсаря Предтеченскаго, в которой, замкнуты между прочим, г. Соколенко хотья и имать большой успьх, требуют от исполнителя много дьяльности. К тому еще дьяннополый сортух ишьаль г. Соколенко пьсать, т. е. обнаруживать лучшую сторону своего дарования.

Икс.

По России.

Витебскъ.

„Вит. Губ. Вѣд.“ сообщают, что жителями-евреями гор. Витебска возбуждено ходатайство об открытии здесь общества поощрения между евреями производительного и профессионального труда. Устав общества, составленный примитивно так же нормальному, представлен на подлежащее утверждение.

Дрисса.

Из г. Дриссы „Вит. Губ. Вѣд.“ сообщают, что тамь пополнился натуральная оспа, которой заболело 9 человек, из них 6 взрослых и трое детей. Медицинская помощь оказывается местными врачами.

Рига.

В „Рижск. Вѣстн.“ сообщают, что на рижском взорь предполагается издавать в предстоящем сезонѣ еженедельный русский литературно-юмористический журнал с иллюстрациями и карикатурами подь названием „Дачник“.

Юрьевъ.

Этская газета „Olewik“ предлагает устроить в Юрьеве народный университет. Газета указывает, что инициативу учреждения народного университета могло-бы взять на себя местное попечительство о народной трезвости, а частная обществу, которая до сих пор устраивает отдельные чтения, могла-бы войти между собой в соглашение и принять на себя чтение систематического ряда лекций по одному вопросу.

Вильна.

По словам „Северо-Зап. Ст.“, содержащим библиотеку для чтения в Вильне циркулярно объявлено инспектором типографий и книжной торговли в Вильне о том, что г. министр внутренних дел, на основ. ст. 178 и п. 3 примѣч. къ ст. 175 уст. о ценз. и печати, признал необходимым воспретить обращение в публичных библиотеках и общественных читальнях отечественную без предвзятельной цензуры книгу графа Л. Н. Толстого „Дорого стоит“ и другие рассказы: „Москва, 1901 г.“; цѣна 40 коп.

Могилевъ.

По словам „Вил. Вѣстн.“, весной будущего года къ г. Могилеву будеть продолженъ подъѣздной Новозыковский путь из Черниговской губ. Таким образом, Могилев, кроме магистралей Киев—Петербург, будеть имѣть еще и другую желѣзную дорогу.

Асхабадъ.

Одинъ изъ сотрудниковъ газеты „Асхабадъ“, присутствовавший при устройствѣ въ асхабадской тюрьмѣ мѣстнымъ братствомъ Св. Креста общемъ разговѣнии для заключенныхъ, передаетъ, между прочимъ, слѣдующее:

Глядя на эту, почти дѣтскую, радость, съ какою подходили заключенные къ общему столу для разговѣния, на то смущение, которое видимо охватило ихъ, невольно разсѣивалось всякое сомнѣние въ той душевной нечестности, съ которой представляются намъ обитатели тюремъ. Въ числѣ разговѣльщиковъ былъ одинъ преступникъ, бывший солдатъ желѣзнодорожного батальона, осужденный на двѣнадцатилѣтнюю каторгу за оскорбление дѣйствіемъ своего офицера. На лицѣ его вѣтъ пока еще той „остройжой“ печали, того злѣбства и одичавья, какое обыкновенно приходится видѣть на лицахъ, прошедшихъ каторгу съ ея мытарствами. Послѣ двѣнадцатилѣтней каторжной „школы“ солдатикъ этотъ будетъ уже настоящимъ „каторжникомъ“, навсегда пронашимъ для общества, и кто будетъ виновать въ этомъ перерожденіи больше всѣхъ?.. Не тѣ ли, которые не проявили къ нему во время братской любви, братскаго всепрощенія...

Телеграммы „Дв. Листка“

(Россійск. Телегр. Агентства),

полученныя ночью съ 17 на 18 апрѣля.

ПЕТЕРБУРГЪ. 17-го апрѣля въ Царскомъ Селѣ въ Высочайшемъ присутствіи состоялся церковный парадъ лейб-гвардіи 1-му Его Величества и 2-му стрѣлковымъ батальонамъ и лейб-гвардіи 68 доиской казачьей батареи и гвардейской конно-артил-

художником до сих пор былъ только Славянский; только онъ одинъ первый разгадалъ ее тайну, первый показалъ России и Западу все величье русской песни при ее безусловной простоте, всю прелесть ее, ласкающей, обаятельной красоты, всю глубину выражаемого в ней чувства*.

Д. А. Славянский на сохранение и развитие родной нашей песни употребилъ тридцать восемь лѣтъ. Онъ сдѣлалъ русскую песню бессмертною, не только у насъ въ Россіи, но и во всемъ цивилизованномъ мѣрѣ.

Западная Европа, Азія, Африка и Америка, благодаря чуднымъ звукамъ нашей песни въ высокохудожественномъ исполненіи ее тѣмъ-же Славянскимъ, почували великую душу русскаго народа, поняли тонъ его сердца и глубину его чувствованій; они постигли, что Русская Земля есть великая культурная нація, что многострадальное, любящее сердце ее способно цѣнить симпатіи другихъ народовъ и глубоко чувствовать ихъ страданія, какъ свои собственные*.

Собиратель и несравненный исполнитель русскихъ песенъ Д. А. Агреневъ-Славянский родился въ Москвѣ 7 декабря 1836 года. Отецъ его, А. Агреневъ, ведетъ свое происхождение отъ древняго дворянскаго рода князей Вагреневыхъ, мать-же А. О. Агренева, урожденная Поздьякова—изъ московскихъ дворянъ. Необыкновенная любовь къ пѣнию и музыкѣ проявилась у Д. А. Агренева вмѣстѣ съ музыкальными способностями съ самаго ранняго дѣтства и съ дѣтства-же поддерживалась и развивалась благодаря некоторымъ особенностямъ его жизненной обстановки.

* Тамъ-же.

вполнѣ национальнымъ общеславянскимъ пѣвцомъ.

Изучая русскую пѣню, г. Славянский чутко слушалъ ее и въ мужицкой хатѣ, и въ хоровахъ, и въ тѣсахъ, и на нивахъ, и на берегахъ великихъ рѣкъ русскихъ, слушаль вездѣ, гдѣ только раздавалась она, тщательно изучалъ ее мелодію, постигалъ неисчерпаемое богатство ее мысли, созерцалъ глубинную ее чувства, преклонился предъ ее творческой силой, вдохновился ею и самъ заимъ ее предъ нами, русскими людьми, которые забыли ее, стыдялись ее.

Великій творецъ „Фауста“—Гуно сказалъ: „Если-бы я былъ моложе и задумалъ писать оперу, то цѣлкомъ помѣстилъ-бы въ нее мотивы русскихъ пѣсенъ“.

Г. Славянский не далъ заглухнуть почти совсѣмъ уже заботой русской пѣснѣ; онъ отогрѣлъ ее на своей груди и побѣдоносно пропѣлъ ее по всему цивилизованному мѣру. Г. Славянский произвелъ переноротъ въ судьбѣ русской пѣсни: отъ нее еще такъ недавно отворачивались, а теперь о ней заговорили, такъ недавно ее презирали, а теперь ее интересуютъ, ее любятъ; въ этомъ то собственно и заключается сущность громаднаго культурной-исторической заслуги русскаго баяна-пѣвца Дмитрія Александровича.

Въ 1878 году мнѣнія относительно русской пѣсни прежнихъ ее недруговъ изъ музыкальнаго мѣра уже совершенно измѣнились. „Признаемся, мы впервые изъ пѣвца Славянскаго узнали всю прелесть, силу и значеніе великорусской народной пѣсни“, говорилъ „Музыкальный свѣтъ“. „Мы услышали родное пѣние. Славянский какъ-бы прорвалъ завѣсу, скрывавшую отъ насъ русскаго человѣка, русскій духъ; блеснулъ свѣтлый лучъ свозъ непонятной, но дивнаго пѣнія туманъ чужеземной.“ „продолжали „Современныя Извѣстія“. „Никто до появленія Славянскаго не слышалъ такого исполненія русскихъ пѣсенъ какъ solo, такъ

хорового“, подтверждали „Московскіе Вѣдомости“.

Почти всѣ иллюстрированные журналы сѣвѣли помѣстять на страницахъ своихъ изданныя портреты Славянскаго, а послѣ его грандіозныхъ концертовъ на Московской выставкѣ 1882 г. русская пѣсня совершаетъ по всей Россіи положительно триумфальное шествіе. Сдѣлавшись украшеніемъ этической стороны общества, будучи факторомъ политическимъ, родная пѣсня значительно содѣйствовала повышенію уровня развитія народнаго вкуса и художественнаго чутья, служа въ то же время национально-патриотическимъ цѣлямъ. Словомъ, прошло какихъ-нибудь 20 лѣтъ со времени возрожденія русской пѣсни и она уже сдѣлалась гордостью русскаго человѣка, его национальнымъ богатствомъ; самъ-же виновникъ ее возрожденія, ее славы, Д. А. Славянский всенародно признается знаменитымъ русскимъ баяномъ.

Будемъ надѣяться, что придетъ время, когда мы узнаемъ, что при русской консерваторіи будетъ отдѣлъ славяно-русской музыки, гдѣ будутъ собирать и изучать мелодію и оригинальную гармонію русской пѣсни и черпать изъ этого неиссякаемаго источника вдохновенія для созданія новыхъ музыкальныхъ произведеній.

А. И.

Телеграммы полученныя сегодня днемъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Министръ внутреннихъ дѣлъ опредѣлилъ въспротивить розничную продажу номеровъ газеты „Россія“ на одинъ мѣсяць.

ОДЕССА. 17 апрѣля съ большою торжественностью состоялась закладка новаго зданія духовной семинаріи въ Ботаническомъ саду.

МОСКВА. Въ сегодняшнемъ годичномъ общемъ собраніи членовъ Московской хлѣбной биржи, въ особой пространной запискѣ, были приведены мотивы ходатайства хлѣбной биржи о необходимости изыятія обычнаго на хлѣбномъ рынкѣ обращенія досрочныхъ купоновъ, процентныхъ бумагаъ, а также серій и цѣнныхъ бумагаъ съ впередъ обрѣзанными купонами; выяснено обстоятельно, что свободное на хлѣбномъ рынкѣ обращеніе досрочныхъ купоновъ наноситъ существенный значительный ущербъ производителямъ хлѣбныхъ продуктовъ и что городскія мѣняльныя лавки являются источниками происхожденія досрочныхъ купоновъ и обезцѣненныхъ серій и процентныхъ бумагаъ и главными агентами обращенія послѣднихъ на хлѣбномъ рынкѣ. Упорядоченіе московскаго денежнаго рынка, какъ выяснилось, безусловно является для мѣстнаго хлѣбнаго рынка жизненнымъ вопросомъ.

ПЕКИНЪ. Губернаторъ Шанси по телеграфу сообщилъ Ли-Хунъ-Чангу, что три тысячи французовъ, сопровождаемые двумя тысячами вооруженныхъ туземныхъ христіанъ, находятся внутри провинціи Шанси и повсюду, куда приходятъ, вызываютъ большія бѣдствія и смуты.

Нанкинскій вице-король Люкунъни въ памятной запискѣ престолу проситъ о разрѣшеніи открыть общественную подписку для сбора денегъ съ цѣлью помочь правительству въ уплатѣ жалованья китайскимъ войскамъ.

ТОМСКЪ. Состоялось торжественное открытіе первой въ Сибири биржи.

БЛУМФОНТЕЙНЪ. Опубликованъ докладъ мирныхъ делегатовъ, отправленныхъ въ Капскую колонію для склоненія африкандерскаго союза къ тому, что бы онъ убѣдилъ буровъ сдаться. Изъ доклада видно, что мис-

сія совершенно не удалась; предсѣдатель союза отказался признать полномочія делегатовъ. Голландскіе министры отказались сдѣлать что нибудь въ этомъ направленіи, пока независимость республикъ не будетъ признана.

РОСМИЦЪ. Очевидно Реностербургъ остается еще главной квартирой буровъ, такъ какъ наблюдаются небольшіе отряды, идущіе туда или оттуда; изъ Зурскихъ горъ вчера были слышны выстрѣлы.

ВАШИНГТОНЪ. Изъ доклада земледѣльческаго департамента выясняется, что дѣйствіе морозовъ на посѣвы хлопка было еще хуже, чѣмъ сообщено было на прошлой недѣлѣ; въ Луизианѣ, Миссисипи, Алабамѣ посѣвы почти совершенно погибли, такъ что потребуется пересѣвъ.

ЛОНДОНЪ. Сегодня состоялось первое засѣданіе комиссіи, назначенной для разсмотрѣнія требованій о вознагражденіи иностранцевъ, высланныхъ изъ Южной Африки. На вопросъ представителя голландцевъ доктора Вишона, какъ намѣрена комиссія урегулировать свои работы, предсѣдатель отвѣчалъ, что предполагено, если окажется возможнымъ, засѣдать четыре раза въ недѣлю и допрашивать свидѣтелей; на дальнѣйшій вопросъ Вишона — не потребуется ли вызовъ самихъ истцовъ, предсѣдателя отвѣчалъ, что, по мнѣнію комисіи, всѣ показанія должны даваться предъ нею лично, потому что иначе комисіи будетъ невозможно удостовѣриться въ существованіи того или иного лица, достовѣрность требованій котораго ей придется провѣрять, а главное удостовѣриться въ нейтральности истцовъ.

ВЕНА. Какъ сообщаютъ, отрядъ австро-венгерской морской пѣхоты въ Пекинѣ сокращенъ до 200 человекъ, а такой же отрядъ въ Тянь-Цзинѣ до 30 человекъ.

АЛЖИРЪ. Пререканія между противниками и друзьями алжирскаго мэра перешли въ драку; противники стрѣляли изъ револьверовъ, ранили Режиса, его брата и двухъ его друзей; впрочемъ никто не былъ раненъ серьезно.

Редакторъ-Издатель С. Якубовичъ.